

# 聚焦“新起点 新空间 新机遇” 2025跨境电商年会开幕

新华社广州9月27日电(记者胡林果 丁乐)2025跨境电商年会(珠海—横琴)27日在广东珠海国际会展中心开幕,与会者围绕“新起点 新空间 新机遇”主题,探讨跨境电商高质量发展。

新华社社长傅华在开幕致辞中表示,当前中国经济回升向好势头不断巩固拓展,粤港澳大湾区百舸争流,为跨境电商产业发展带来了新机遇、积蓄了新势能。近年来,新华社大力宣传阐释习近平经济思想,加强权威信息发布与政策解读力度,对外宣介中国跨境电商产业新经验新成就,为产

当商家想发布信息时,只需上传一张图片,商品的标题、详情、属性就会自动生成;在营销投放环节,各类广告素材也能自动生成;在售后服务环节,商家和全球消费者的交流7×24小时不间断……在人工智能(AI)帮助下,这样的跨境电商运营场景当天下已不难实现。

25日在杭州开幕的第四届全球数字贸易博览会上,许多跨境电商领域展商着力推广自身引以为傲的AI技术,积极讲述AI在经营中带来的精彩故事,呈现出当下AI技术赋能跨境电商的火热场景。

**机遇:向“AI+跨境”模式跃迁**

从本届数贸会上参展企业的案例和专家观点可以看出,当下的AI技术已可助力跨境电商企业提升效率、降低成本。

据阿里巴巴集团旗下阿里国际数字商业集团展位的工作人员介绍,不久前,浙江义乌的一家外贸企业通过阿里国际站的AI服务拿下价值2000万美元的外贸大单。该订单中的沙特阿拉伯客户第一次上线询盘是凌晨1点多,当时所有外贸业务员都已下班,只有AI生意助手自动接待在线。AI与客户的五六轮对话中,不仅询问了买家采购设备的用途、物流接收地等信息,还询问了买家此次采购是为了定期维护、紧急更换还是特定项目。

在网易集团旗下网易外贸通的展

业加快发展营造积极舆论氛围。新华社将立足自身优势,进一步做好经济发展的时代文章,讲好跨境电商的中国故事,为推动大湾区和横琴粤澳深度合作区建设注入新活力,为中国经济高质量发展和全球经贸高水平合作创造更好舆论环境。

广东省省长王伟中在致辞中表示,广东是全国跨境电商大省,实现了全省跨境电商综合试验区21个地市全覆盖,跨境电商进出口规模稳居全国第一。广东将深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,按照省委“1310”具体

部署,认真落实支持跨境电商发展的各项政策,充分发挥制造业大省全产业链优势,推进“跨境电商+产业带”双向赋能,促进全省跨境电商综合试验区建设提质升级,打造便捷高效物流网络,推动跨境电商高质量发展,为贸易强省建设提供有力支撑。欢迎全球跨境电商平台和企业投资广东、扎根广东,发现更多湾区优质产品、广东好货,共同开拓全球市场,实现共赢发展。

会上,参考消息报社参考智库发布《中国民营企业出海发展报告(2025)——跨境电商驱动与全球趋势

展望》。参考消息报社社长班玮介绍,报告总结了数字时代中国民营企业出海新模式、新生态、新动能,以及跨境电商在其中扮演的核心角色,助力更多民营企业以更稳健、更智慧的方式走向全球。

本次年会由新华社品牌工作办公室、新华社新闻信息中心、新华社广东分社主办。会上,“中国跨境电商高质量发展指数”项目启动,与会企业共同发起《全球跨境电商经贸合作创新发展倡议》。年会还举办跨境电商可持续发展智库研讨会、电商优品展示、“湾区优品”直播等活动。

## 当下,AI如何赋能跨境电商?

新华社记者 郭文迪 孙晶 魏一骏

位,工作人员向记者介绍,综合推算下来,该平台的AI服务能使相关企业的人力成本节省约50%。“当一名成熟的外贸业务员1分钟只能写出1封邮件时,AI已能在1分钟内生成多版本邮件。”

数贸会期间,阿里国际数字商业集团AI业务副总裁骆卫华表示,当下,中小企业在跨境电商业务中面临语言和文化障碍、监管合规、成本和竞争、寻求复合型人才等方面的问题,随着最近几年以大模型为代表的AI新范式的兴起,新的AI技术为中小企业解决这些问题带来了可能性。

他认为,与传统技术相比,以大模型为基座的AI技术优势更大。新的AI技术不仅具有更强的通用性和泛化能力,在信息处理方面,其智能水平也比以往的专用智能高了一个台阶,使AI应用场景有了更多可能性。此外,新的自然语言处理技术使AI和人的交互变得像人与人对话一样简单。对中小企业来说,使用AI技术让传统的跨境电商模式有机会向“AI+跨境”模式跃迁。

### 融合:AI赋能众多环节

AI技术在跨境电商贸易中正发挥着越来越重要的作用。

联合国国际贸易中心与全球数字贸易博览会组委会共同编写的《全球数字贸易发展报告2025》在本届数贸会期间发布。报告指出,随着技术迭代、算法逐步成熟, AI与跨境电商加速融合,广泛渗透到文本、图像、音视频等领域,在洞察、设计、选品、运营、客服、营销及供应链各环节,全方位赋能跨境电商。

这一趋势在数贸会期间得到充分体现。在国际贸易综合服务数字化平台“义乌小商品城Chinagoods”的展位,讲解员向记者介绍了AI迅速将一段描述戒指款式的文字转化为精美的商品展示图片的技术;同时,一条商户指着商品用中文说“12345”的视频,在输入相关文案后,便能被AI迅速转化为同一位商户用英文介绍商品的视频,连口号都已相应调整。

在虹软科技的展位上,一款名为PhotoStudio AI的产品不仅能生成足以“以假乱真”的“数字模特”,还能针对不同销售地设计出面向不同文化习俗和偏好的定制化“数字模特”。

据蓝盟智联展位工作人员介绍,得

益于AI技术,该企业推出的系统可根据客户提供的装箱清单自动测算某种规格的集装箱是否能容纳要运输的货物,并

制定装箱方案、提升空间利用效率。

### 未来:AI智能体助力解决更多问题

不少参加本届数贸会的展商近期都更新了自己的AI技术“工具箱”,持续的投入指向AI赋能跨境电商的良好前景。

《全球数字贸易发展报告2025》指出,到2032年,全球AI在电商领域的市场规模将达到约457亿美元。世界贸易组织9月17日发布的《2025世界贸易报告》预测,在正确的政策支持下,到2040年,人工智能的应用有望推动全球贸易增长近40%。

技术层面, AI智能体将更有效地助力跨境电商发展。据阿里国际数字商业集团介绍,福建泉州一家贸易公司成立初期曾在阿里国际站上通过销售拖鞋实现1000多万元人民币的年销售额,但随后遇到瓶颈。彼时,阿里国际站的AI智能体成了最好的“谋士”, AI智能体分析了所有订单后生成一份市场调研报告,把主力市场锁定在美国;在产品设计环节, AI智能体帮助企业节省了大量信息搜集时间,得以在竞争激烈的鞋靴行业高效设计出海外市场偏爱的拖鞋款式。2024年,公司靠130款拖鞋实现年销售额3000多万元。

骆卫华认为,在跨境电商领域, AI智能体不仅帮助商家、平台完成某个链路里的智能分析,还能“端到端”地解决很多场景下的问题,使处理任务的容量不再受限于人的因素,而只受限于算力。

(新华社杭州9月27日电)

“横竖”都是世界第一!

## 贵州花江峡谷大桥正式通车

新华社贵阳9月28日电(记者欧东衡 向定杰)28日,贵州花江峡谷大桥正式通车。大桥桥面距水面625米,高度超过北盘江第一桥近60米,成为新的世界第一高桥;大桥主桥跨径1420米,居山区桥梁跨径世界第一。

人站在地面上都可能被风刮走。用智慧听懂风。为掌握风的规律,建设团队反复进行物理风洞试验;为“捕捉”捉摸不定的风,建设团队引入多普勒激光雷达测风系统,24小时自动采集风场数据,为大桥建设提供了精准的气象参考。

在突破中创新。花江峡谷大桥在抗风设计、高空施工等领域实现了多项技术突破,为全球山区桥梁建设提供了“中国方案”,获得授权专利21项,多项技术成果纳入国家桥梁建设标准。

“这是一座展示中国创新能力的‘标杆桥’。”贵州省交通运输厅党委书记、厅长张胤说,花江峡谷大桥的建成,攻克了多个世界级难题,标志着我国在复杂艰险的喀斯特峡谷地带桥梁建造技术稳居世界领先地位。

“桥见贵州”。作为全国唯一没有平原支撑的省份,贵州群山之间,一座座大桥横跨山川峡谷,串联起交通网络,让“山地王国”变成“高速平原”。

目前,贵州已建和在建的桥梁数量超3.2万座。在世界最高桥排行榜中,贵州包揽前三甲席位;在世界高桥百强榜单中,贵州占据近半席位;被誉为桥梁界诺贝尔奖的古斯塔夫·林德撒尔奖,贵州拿过4次。

这个秋天,一起来花江峡谷大桥,感受中国基建的魅力!



9月27日拍摄的晚霞中的贵州花江峡谷大桥(无人机照片)。

新华社记者 欧东衡 摄

中国移动  
China Mobile

全球通  
GoTone

心愿目的地  
全球通满足你

#山河披金 共赴秋日之约#

四季之旅 全球通

上中国移动APP 搜“四季之旅”

5000元家庭旅游基金

2000元免单机票

Pocket 3口袋摄像机

2025元话费券

拍立得相机



出行有礼遇  
机场高铁休息室  
至高8次权益



住玩享优惠  
酒店景区优惠  
延迟退房、房型升级



境外自在行  
国际漫游流量包  
境外出行权益



扫码抽大奖

\*全球通各等级客户享受服务有所不同,具体规则详见活动页面展示。